
Reflexiona

■ Els nois del dibuix han de determinar les alçàries dels 47 arbres d’una parcel·la horitzontal, i
segueixen aquests passos:
Claven a terra una estaca vertical que sobresurt 120 cm. Tot seguit, marquen de pressa els extrems
de les ombres dels 47 arbres i de l’estaca (per què tanta pressa?). Després d’haver-les marcat, les
mesuren tranquil·lament i anoten els resultats. Heus-ne aquí alguns:

Calcula raonadament l’alçària d’aquests tres arbres.
La figuera mesura 4,8 m d’alçària.
El pollancre mesura 9,12 m d’alçària.
El xiprer mesura 14,08 m d’alçària.
Marquen els extrems de les ombres de pressa perquè aquestes van canviant amb el moviment del
Sol.

Et convé recordar

Quan són semblants dos triangles rectangles
■ Dibuixa un triangle els costats del qual fan 3 cm, 4 cm i 5 cm. És rectangle perquè els seus cos-
tats verifiquen el teorema de Pitàgores (32 + 42 = 52). Traça-hi l’altura sobre la hipotenusa.
Demostra que els dos triangles més petits en què es divideix el gran són semblants entre si.

Â = Â’

ABC = AA’B’ perquè comparteixen Â .

Com es mesuren certes longituds inaccessibles
A causa de la seva llunyania, els rajos que arriben a la Terra procedents del Sol són paral·lels entre
si. Un camp com el que es descriu en la pàgina anterior pot considerar-se pla (és prou petit per-
què no s’hi apreciï l’esfericitat de la Terra). Per tant, els rajos del Sol formen, en cada instant, el
mateix angle amb la superfície, per això són semblants tots els triangles que formen els arbres res-
pecte a les seves ombres.

B

A’
A

B’

C

Ombra de…

Mesura…

Estaca Xiprer Figuera Pollancre

75 cm 8,8 m 3 m 5,7 m
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Però això no passa quan la llum procedeix d’un fanal. Observa com calcula la Letícia l’alçària d’una
morera que projecta una ombra de 5,7 m a la llum d’un fanal que té una alçària desconeguda.

a) Alçada de la Letícia = 1,68 m
Ombra de la Letícia = 1,5 m
d = 2,9 m
Amb això es calcula l’alçària del fanal.
b) Coneixent l’alçària del fanal i l’ombra de la morera, 5,7 m, i amidant la distància del fanal a la
morera, 2 m, es calcula l’alçària de la morera.

■ Resol els apartats a) i b) descrits en la situació anterior.
a) h = 3,248 m mesura el fanal.
b) hm = 1,93 m mesura la morera.

Activitats

Dibuixa sobre un angle com l’anterior, que mesura 34°, un triangle rectangle molt més gran.
Calcula’n les raons trigonomètriques i observa que són, aproximadament, les mateixes.

sin 34° = = = 0,56

cos 34° = = = 0,82

tg 34° = = = 0,68

Calcula, amb l’aparell anterior i un transportador d’angles, el sinus i el cosinus de 10°, 20°,
30°, 40°, 50°, 60°, 70° i 80° i la tangent dels que puguis.
sin 10° = 0,18 cos 10° = 0,98 tg 10° = 0,18
sin 20° = 0,34 cos 20° = 0,94 tg 20° = 0,37
sin 30° = 0,5 cos 30° = 0,86 tg 30° = 0,58
sin 40° = 0,64 cos 40° = 0,76 tg 40° = 0,84
sin 50° = 0,76 cos 50° = 0,64
sin 60° = 0,86 cos 60° = 0,5
sin 70° = 0,94 cos 70° = 0,34
sin 80° = 0,98 cos 80° = 0,18

sin 37° = 0,6. Calcula cos 37° i tg 37°.
cos 37° = 0,8, tg 37° = 0,75
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tg 28° = 0,53. Calcula sin 28° i cos 28°.
cos 28° = 0,88, sin 28° = 0,46

Tenint en compte que tg 45° = 1, dedueix el valor de sin 45° i de cos 45° mitjançant les rela-
cions fonamentals.

cos 45° = → sin 45° = 

Tenint en compte que sin 30° = 1/2, calcula el valor de cos 30° i de tg 30° mitjançant les
relacions fonamentals.

cos 30° = , tg 30° = 

Completa aquesta taula en el teu quadern.
Pel que fa a les operacions en què apareixen radicals, no utilitzis l’expressió decimal corresponent.

Un fuster vol construir una escala de tisora els braços de la qual, oberts, formen un angle de 60°.

Perquè l’alçària de l’escala oberta sigui de 2 metres, quina longitud ha de tenir cada braç?
2,3 m de longitud

Calcula el sinus i la tangent d’un angle el cosinus del qual val 0,7.
sin α = 0,71, tg α = 1,01

Calcula el sinus i el cosinus d’un angle la tangent del qual val 0,7.
cos α = 0,82, sin α = 0,57

Busca aquestes raons trigonomètriques i escriu en el teu quadern els resultats arrodonits a
les mil·lèsimes.
a) sin 86° = 0,997 b) cos 59° = 0,515
c) tg 22° = 0,404 d) sin 15° 25' 43" = 0,266
e) cos 59° 27' = 0,508 f) tg 86° 52' = 18,26
g) sin 10° 30" (Atenció: 10° 0' 30".) = 0,174

7.11

7.10

7.9
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√3
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√3
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Dóna, en cada cas, el valor de l’angle α en forma sexagesimal.
a) sin α = 0,91 = 65º 30’ 19” b) tg α = 5,83 = 80º 16’ 1”
c) cos α = 0,42 = 65º 9’ 55” d) tg α = 0,34 = 18º 46’ 40”
e) sin α = 0,08 = 4º 35’ 18” f) cos α = 0,88 = 28º 21’ 27”

Calcula sin α sabent que cos α = 0,91.
Calcula cos α sabent que tg α = 6,41. Calcula tg α sabent que cos α = 0,06.
Calcula tg α sabent que cos α = 0,96. Calcula sin α sabent que tg α = 0,1.
cos α = 0,91 → sin α = 0,41 tg α = 6,41 → cos α = 0,15
cos α = 0,06 → tg α = 16,6 cos α = 0,96 → tg α = 0,29
tg α = 0,1 → sin α = 0,09

Els dos catets d’un triangle rectangle mesuren 48 cm i 71 cm. Calcula, en graus i minuts,
els dos angles aguts.
34º 3’ 39”, 55º 56’ 20”

L’angle agut d’un triangle rectangle mesura 37° i el catet oposat, 87 m. Troba l’altre catet
i la hipotenusa.
Hipotenusa = 144,5 m, catet oposat = 115,4 m

Troba el radi d’un octògon regular de 20 cm de costat. Quant mesura la seva apotema?
Apotema = 24,14 cm

Des d’un coet espacial es veu la Terra en un angle de 100°. a) A quina distància de la Terra
es troba en aquest instant? b) Quina és l’àrea de la porció de Terra visible des del coet?
a) 1 944 km     b) 5,95 · 107 km2

A quina altura sobre la superfície de la Terra hem de pujar per veure un lloc situat a 400
km de distància?
12,5 km

En un triangle ABC, calcula
—BC si

—AB = 37 cm,
—AC = 50 cm i BAC = 32°.

BC
—

= 27,03 cm

Per calcular l’altura a què es troba un globus, seguim aquests passos:
La Rosa es col·loca en un punt B, i jo, en un punt A, a 5 metres d’ella, de manera que els punts A,
B i C (observa la figura) queden alineats.
Si els angles α i β mesuren 40° i 50°, respectivament, a quina altura es troba el globus?

14,28 m d’altura.
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Una antena de ràdio està subjecta a terra amb dos tirants de cable d’acer, com indica la
figura.

Calcula:
a) L’alçària de l’antena.
h = 79,88 m
b) La longitud dels cables.
AB
—

= 92,24 m, BC
—

= 112,97 m.

c) El valor de l’angle ABC.

ABC = 75°

A partir del triangle acolorit de dalt i tenint en compte que la seva hipotenusa és OA— = 1,
justifica que els segments OA’

—
i A’A— corresponen, efectivament, a les raons trigono mè triques cos α

i sin α, respectivament.

sin α = → sin α = → sin α = AA’
—

cos α = 

cos α = 

cos α = OA’
—

Aplica el teorema de Pitàgores al triangle rectangle corresponent i justifica que
(sin β)2 + (cos β)2 = 1.
(Tingues en compte que (–a)2 = a2.)
Pel teorema de Pitàgores:
(–cos β)2 + (sin β)2 =

—
OB → (cos β)2 + (sin β)2 = 1

β

O

B cos β

sin β
1
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Digues el valor de sin α i cos α quan α val 0°, 90°, 180°, 270° i 360°.

En aquest cercle es dóna el signe de sin φ segons el quadrant en què es trobi situat l’angle
φ. Comprova que és correcte i fes una cosa similar per a cos φ.

Situa en la circumferència goniomètrica els angles següents:
a) 32°     b) 323°
Representa’n les raons trigonomètriques i valora-les numèricament.
a) sin 32° = 0,52 cos 32° = 0,85 tg 32° = 0,62
b) sin 323° = –0,6 cos 323° = 0,8 tg 323° = –0,75

Tenint en compte la semblança dels triangles OA’A i OUT, i que
—OU = 1, demostra que:

= tg α

Per la semblança de triangles:

= →
—
UT = = → tg α = = 

Expressa amb valors compresos entre –180° i 180°:
a) 1555° → 1 555° = 4 · 360° + 115° → 1 555° = 115°
b) 1297° → 1 297° = 3 · 360° + 217° → 1 297° = –360° + 217° = –143°
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Exercicis de la unitat. Practica

Raons trigonomètriques d’un angle agut

▲▲▲ Calcula les raons trigonomètriques d’un angle α en cadascun d’aquests triangles.

a) sin α = 0,45 cos α = 0,89 tg α = 0,5
b) tg α =1,41 sin α = 0,82 cos α = 0,58
c) cos α = 0,82 sin α = 0,57 tg α = 0,69

▲▲▲ Mesura els costats i calcula les raons trigonomètriques B̂ en cada cas.

a) sin B =0,81 cos B = 0,58 tg B = 1,4
b) sin B = 0,34 cos B = 0,95 tg B = 0,36

▲▲▲ Calcula les raons trigonomètriques de β.

☛ Construeix un triangle rectangle traçant una perpendicular a un dels costats.
sin β = 0,61; cos β = 0,79; tg β = 0,77

▲▲▲ Prova, amb el teorema de Pitàgores, que els triangles ABC i ADB són rectangles.

Calcula sin B̂ en els dos triangles (el verd i el total) i comprova que n’obtens el mateix valor.
sin B̂ = 0,6
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▲▲▲ Calcula les raons trigonomètriques dels angles Â i Ĉ, ABD i  CBD.

a) sin Â = ; cos Â = ; tg Â = 

tg Ĉ = 0,48; cos Ĉ = 0,9; sin Ĉ = 0,43

b) sin ABD = ; cos ABD = ; tg ABD = 

sin CBD = 0,9; cos CBD = 0,43; tg CBD = 2,1

Relacions fonamentals

▲▲▲ Si sin α = 3/5, calcula cos α i tg α utilitzant les raons fonamentals (α < 90°).

cos α = ; tg α = 

▲▲▲ Calcula el valor exacte (amb radicals) de sin α i cos α sabent que tg α = 3 (α < 90°).

cos α = → sin α = 

▲▲▲ Completa aquesta taula.

▲▲▲ Calcula el valor exacte (utilitzant radicals) de les raons trigonomètriques que falten
i l’angle α (α < 90°).

1/3 (2   )/3 /4 19º 28’ 16”
/3 /3 61º 52’ 28”

(2   )/5 /5 2 63º 26’ 6”

sin α cos α tg α α

√2 √2
√7 √2 √7/2
√5 √5

7.37

sin α
cos α
tg α

0,92 0,6 0,99 /3 0,2 /2
0,39 0,8 0,12 2/3 0,98 1/2
2,35 0,75 8,27 /2 0,2 √3
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Resolució de triangles rectangles

▲▲▲ Calcula la mesura dels costats i dels angles desconeguts en els triangles rectangles
següents ( Â = 90°).
a) b = 5 cm c = 12 cm Calcula a, B̂ i Ĉ.  a = 13 cm; B̂ = 22° 37' 11''; Ĉ = 67° 22' 48''
b) c = 43 m Ĉ = 37° Calcula a, b i B̂.  B̂ = 53°; a = 71,45 m; b = 57,06 m
c) b = 7 m Ĉ = 49° Calcula a, c i B̂.  B̂ = 41°; a = 10,67 m; c = 8,05 m
d) a = 5 m B̂ = 65° Calcula b, c i Ĉ  Ĉ = 25°; b = 4,53 m; c = 2,11 m

▲▲▲ En un triangle rectangle, ABC, amb l’angle recte en C, coneixem B̂ = 50° i el catet
—BC = 7 cm. Calcula 

—AB,
—AC i Â.

—
AB = 10,89 cm; 

—
AC = 8,34 cm; Â = 40°

▲▲▲ Calcula l’alçària d’una torre sabent que la seva ombra mesura 13 m quan els rajos
del Sol formen un angle de 50° amb el terra.
15,49 m

▲▲▲ Sabem que un angle d’un triangle rectangle mesura 45° i un dels seus catets, 5 cm.
Quant mesuren l’altre catet, la hipotenusa i l’altre angle agut?
L’altre catet mesura 5 cm, la hipotenusa, 7,1 cm, i l’angle, 45°.

▲▲▲ Una escala de 4 m recolza sobre la paret. Quina és la seva inclinació si la seva base
es troba a 2 m de la paret?
60° respecte del terra.

▲▲▲ Calcula els angles d’un rombe les diagonals del qual mesuren 12 cm i 8 cm, respec-
tivament. Quant mesura el costat?
Â = 112,6°; B̂ = 67,4°; l = 7,21 cm

▲▲▲ En el triangle ABC:

a) Traça l’altura sobre AC i calcula’n la longitud.
h = 9,19 m
b) Calcula l’àrea del triangle.
Àrea = 105,68 m2

▲▲▲ Calcula l’àrea d’aquest triangle.

☛ En traçar l’altura, es formen dos triangles rectangles. Calcula’n els catets.
187,88 m2
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Raons trigonomètriques d’angles qualssevol

▲▲▲ Digues en quin quadrant es troben els angles següents i indica el signe de les seves
raons trigonomètriques.
a) 128°    b) 198°    c) 87°    d) 98°    e) 285°    f) 305°
Comprova-ho amb la calculadora.

▲▲▲ Completa la taula sense la calculadora:

▲▲▲ En cadascun d’aquests cercles s’indica el signe de les raons trigonomètriques de l’an-
gle α, segons el quadrant en què es trobi α. Quin cor res pon a sin α, quin a cos α i quin a tg α?

a) cos α;   b) sin α;   c) tg α

▲▲▲ Exercici resolt.

▲▲▲ Dibuixa dos angles el sinus dels quals sigui 2/5 i calcula’n el cosinus.

α = 23° 34’ 41''; cos α = ;     α' = 156° 25' 18''; cos α' = –

▲▲▲ Dibuixa un angle més petit que 180° el cosinus del qual sigui –2/3 i calcula’n el sinus
i la tangent.
α = 131° 48' 37''; sin α = ; tg α = –

▲▲▲ Sabent que tg α = –2 i α < 180°, calcula sin α i cos α.

cos α = – ; sin α = √5
5

2√5
5

7.52

√5
3

√5
2

7.51

√21
5

√21
5

7.50
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+— —— —+
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0 1 0 –1 0
1 0 –1 0 1
0 — 0 — 0

0º 90º 180º 270º 360º

sin
cos
tg

7.47

128º 2n + – –
198º 3r – – +
87º 1r + + +
98º 2n + – –
285º 4t – + –
305º 4t – + –

Angle Quad. Sinus Cosinus Tangent

7.46
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Pensa i resol

▲▲▲ Una línia d’alta tensió passa per dos transformadors, T i T'.
Aquest és el pla de la línia:

Calcula les longituds dels tres trams de cable.
b = 346,4 m; a = 600 m; c = 424, 3 m

▲▲▲ Una estructura metàl·lica té la forma i les dimensions de la figura.

Calcula la longitud dels pals AB i BE i la mesura dels angles Â , Ĉ , EBD i  ABC.
—
AB = 7,21 m; 

—
BE = 4,47 m; Â = 33° 41' 24"

Ĉ = 33° 41' 24"; ABC = 112° 37' 12"; EBD = 53° 8' 24"

▲▲▲ Els espeleòlegs utilitzen un rodet de fil per amidar profunditats. Deixen anar fil i
mesuren la longitud i l’angle que forma amb l’horitzontal. Calcula la profunditat del punt B.

67,19 m

▲▲▲ Un senyal de perill en una carretera ens adverteix que el pendent és del 12%. Quin
angle forma aquest tram de carretera amb l’horitzontal? Quants metres hem descendit després de
re cór rer 7 km per aquesta carretera?
α = 6° 50' 34". Hem descendit 834 m.

▲▲▲ En una ruta de muntanya, un senyal indica una altitud de 785 m. Tres quilòmetres
més endavant, l’altitud és de 1065 m. Calcula el pendent mitjà d’aquesta ruta i l’angle que forma
amb l’ho ritzontal.
α = 5° 21' 19". El pendent és del 9,37%.

▲▲▲ Els braços d’un compàs, que mesuren 12 cm, formen un angle de 60°. Quin és el radi
de la circumferència que s’hi pot traçar?
12 cm
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▲▲▲ Calcula l’altura del llum d’un far sobre un penya-segat la base del qual és inacces-
sible, si des d’un vaixell es prenen les mesures següents:
• L’angle que forma la visual cap al llum amb la línia horitzontal és de 25°.
• Si ens allunyem 200 metres, l’angle que forma ara la visual és de 10°.
53,93 m

▲▲▲ Resol el triangle ABC següent, és a dir, esbrina’n les mesures dels elements descone-
guts. Comença per traçar-hi l’altura AH.

Â = 105°; a = 3,9; c = 2,8

▲▲▲ Des de la torre de control d’un aeroport s’estableix comunicació amb un avió que
pretén aterrar. En aquest moment l’avió es troba a una altura de 1200 metres, i l’angle d’obser-
vació des de la torre (angle que forma la visual cap a l’avió amb l’horitzontal) és de 30°.
A quina distància es troba l’avió de la base de la tor re si aquesta fa 40 m d’alçària?
2 340,3 m

▲▲▲ Des del lloc on em trobo, la visual de la torre forma un angle de 32° amb l’horit-
zontal.

Si m’hi aproximo 15 m, l’angle és de 50°. Quina és l’alçària de la torre? 19,4 m

▲▲▲ Observa les mesures que ha pres en Joan per calcular l’amplària del riu.

Realitza els càlculs que ha de fer per calcular-la. 26,75 m

▲▲▲ Entre dos edificis hi ha una distància de 150 metres. Des d’un punt que es troba
entre els dos edificis veiem que les visuals als punts més alts d’aquests formen amb l’horitzontal
angles de 35° i 20°.
Quina és l’alçària dels edificis, si sabem que tots dos mesuren el mateix?
35,66 m
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▲▲▲ Calcula l’àrea d’un rombe el costat del qual mesura 6 cm i un dels seus angles, 150°.
18 cm2

▲▲▲ Les tangents a una circumferència de centre O, traçades des d’un punt exterior, P,
formen un angle de 50°. Calcula la distància PO sabent que el radi de la circumferència és de
12,4 cm. 29,3 cm

▲▲▲ El diàmetre d’una moneda de 2 € mesura 2,5 cm. 
Calcula l’angle que formen les seves tangents traçades des d’una distància de 4,8 cm del centre,
com indica la figura.

α = 30° 11' 22''

▲▲▲ Calcula els valors de x, y, z, t en la figura següent.

x = 2; y = 2,8; t = 5,38; z = 4,47

▲▲▲ Exercici resolt.

▲▲▲ En dues comissaries de policia, A i C, se sent l’alarma d’un banc B. Amb les dades de
la figura, calcula la distància del banc a cadascuna de les comissaries.

d = 3,23 km; D = 2,56 km

▲▲▲ Des del far F s’observa el vaixell A que forma un angle de 43° respecte a la línia de
la costa i el vaixell B que forma un angle de 21°. El vaixell A és a 5 km de la costa, i el B, a 3 km.
Calcula la distància que hi ha entre els vaixells.

3,16 km

7.71

5 km
27° 35°

A C

B

7.70

7.69

x

y

z

t 45
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2

2

7.68

α
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▲▲▲ Per calcular l’alçària de l’edifici, 
—PQ, hem mesurat els angles que indica la figura.

Sabem que hi ha un funicular per anar de S a Q, la longitud del qual és de 250 m. Calcula 
—PQ.

56,66 m

▲▲▲ Si 
—QR = 15 m, quina és l’alçària de la tor re, 

—PQ?

23 m

Reflexiona sobre la teoria

▲▲▲ Observa el triangle rectangle MPN. Substitueix els punts suspensius de les igualtats
següents per sin, cos o tg.

a) … M̂ = → sin b) …N̂ = → cos c) … M̂ = → tg

d) …N̂ = → sin e) …N̂ = → tg f) … M̂ = → cos

▲▲▲ Existeix algun angle α en què sin α = i tg α = ?
No existeix.

7.75 3
5

1
4

n
p

n
m

n
p

m
p

m
p

m
n

P

N

n

p

m

M

7.74

7.73

7.72
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▲▲▲ Un dels catets d’un triangle rectangle mesura el doble que l’altre.
a) Anomena x el catet petit i expressa en funció de x l’altre catet i la hipotenusa.
h = x
b) Calcula les raons trigonomètriques de l’angle més petit.

sin α = ; cos α = ; tg α = 

c) Quant mesuren els angles d’aquest triangle?
α = 26° 33' 54"; β = 63° 26' 6"

▲▲▲ El sinus d’un angle α és igual a la meitat del seu cosinus. Calcula sin α, cos α i tg α.

sin α = → cos α = ; tg α = 

▲▲▲

En el triangle rectangle ABC, sin Â = .

Quant valen les relacions següents entre els seus costats? , , , 

= ; = ; = ; = 3

▲▲▲ Simplifica mitjançant les relacions fonamentals.
(sin α + cos α)2 + (sin α – cos α)2

(sin α + cos α)2 + (sin α – cos α)2 = 2

▲▲▲ Demostra aquestes igualtats mitjançant les relacions fonamentals.

a) = 1

Calculem factor comú sin α: = (sin α)2 + (cos α)2 = 1

b) = tg α

Calculem factor comú sin α: = = = tg α

c) 1 + (tg α)2 = 

Usant la igualtat = tg α: 1 + (tg α)2 = 1 + ( )
2

= = sin α
cos α

sin α
cos α

(cos α)2 + (sin α)2]
(cos α)2

1
(cos α)2

1
(cos α)2

sin α [(sin α)2 + (cos α)2]
cos α

sin α · 1
cos α

sin α
cos α

(sin α)3 + sin α · (cos α)2

cos α

sin α [(sin α)2 + (cos α)2]
sin α

(sin α)3 + sin α · (cos α)2

sin α

7.80

7.79

a
c

1
3

b
c

2√2
3

a
b

√2
4

a
c

a
c

b
c

a
b

c
a

1
3

A C

a

B

c

b

7.78

√5
5

2√5
5

1
2

7.77

√5
5

2√5
5

1
2

√5

7.76
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▲▲▲ Pot existir un angle el sinus del qual sigui igual a 2? I un altre el cosinus del qual
sigui igual a 3/2? Raona les respostes.
No.

▲▲▲ Dibuixa un triangle rectangle en què la tangent d’un dels seus angles aguts valgui 2.
Quant val la tangent de l’altre angle agut?

tg β = 

▲▲▲ Indica, en cada cas, en quin quadrant es troba l’angle α:
a) sin α > 0, cos α < 0 → 2n quadrant
b) sin α < 0, cos α > 0 → 4t quadrant
c) tg α > 0, sin α < 0 → 3r quadrant
d) tg α > 0, sin α > 0 → 1r quadrant

Aprofundeix

▲▲▲ Els dos angles aguts d’un triangle rectangle s’anomenen complementaris perquè entre
tots dos sumen un angle recte. Com es poden calcular les raons trigonomètriques d’un angle si
coneixem les del seu complementari? Observa la figura, completa la taula i expressa simbòlica-
ment els resultats.

sin (90° – α) = cos α
cos (90° – α) = sin α

tg (90° – α) = 

▲▲▲ Sobre la circumferència goniomètrica indiquem un angle α en el primer quadrant i
a partir d’aquest dibuixem aquests angles: 180° – α; 180° + α; 360° – α
Cerca la relació que existeix entre:
a) sin (180° – α) i sin α

cos (180° – α) i cos α
tg (180° – α) i tg α

b) sin (180° + α) i sin α
cos (180° + α) i cos α
tg (180° + α) i tg α

c) sin (360° – α) i sin α
cos (360° – α) i cos α
tg (360° – α) i tg α

a) sin (180° – α) = sin α; cos (180° – α) = – cos α; tg (180° – α) = – tg α
b) sin (180° + α) = – sin α; cos (180° + α) = – cos α; tg (180° + α) = tg α
c) sin (360° – α) = –sin α; cos (360° – α) = cos α; tg (360° – α) = – tg α

▲▲▲ Busca amb la calculadora dos angles compresos entre 0° i 360°, de manera que:
a) El sinus sigui 0,7.  α = 44° 25' 37"; β = 135° 34' 22"
b) El cosinus sigui 0,54.  α = 57° 18' 59"; β = 302° 41' 1"
c) La tangent sigui 1,5.  α = 56° 18' 35; β = 236° 18' 35"
d) El sinus sigui –0,3.  α = 342° 32' 32"; β = 197° 27' 27"

7.86

α
180 – α

α180 + α

α

360 – α

7.85

1
tg αA C

aα

90 – α

B

c

b

7.84

7.83

1
2

7.82

7.81
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e) El cosinus sigui –2/3.  α = 131° 48' 37"; β = 228° 11' 23"
f) La tangent sigui –2.  α = 296° 33' 54"; β = 116° 33' 54"

▲▲▲ Recorda les raons de 30°, 45° i 60° i completa la taula sense utilitzar la calculadora.

▲▲▲ Exercici resolt.

▲▲▲ Resol les equacions següents sabent que 0° � x � 360°.
a) (sin x)2 – sin x = 0 → x = 0; x = 180°; x = 90°
b) 2(cos x)2 – cos x = 0 → x = 90°; x = 270°; x = 30°; x = 330°
c) 3 tg x + 3 = 0 → x = 135°; x = 315°
d) 4(sin x)2 – 1 = 0 → x = 30°; x = 150°; x = 210°; x = 330°
e) 2(cos x)2 – cos x – 1 = 0 → x = 0°; x = 120°; x = 240°

Problemes d’estratègia

Tales i la catapulta

x = 

Fotos via satèl·lit

tg 60° = → h = = 200 ≈ 346,4 km

Ha de situar-se a una altura de 346,4 km.

Quadrat a trossos

SGROGA = 36 cm2

SBLAVA = 48 cm2

SMORADA = 12 cm2

SVERDA = 24 cm2

SVERMELLA = 24 cm2

El pollastre s’apuja
44 × 10 % = 4,4   44 – 4,5 = 39,6 pollets

⎧
⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪
⎩

600
h

600
tg 60°

√3

v (a + h)
h

√3

7.89

7.88

/2 /2 1/2 –1/2 – /2 – /2 – /2 –1/2
–1/2 – /2 – /2 – /2 – /2 –1/2 /2 /2
– . –1 – /3 – /3 1 –1 – /3

120º 135º 150º 210º 225º 240º 315º 330º

sin
cos
tg

√3

√3

√2
√2 √3

√3
√3
√3

√2
√2

√3

√3

√2
√2 √3

√3

7.87
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Jocs per pensar

Qui és qui?

A B C

1. Si A diu la veritat 

Conclusió: 

Aquest cas no pot ser, perquè n’hi ha dues que saben trigonometria i només pot ser una.

2. Si B diu la veritat 

Conclusió: 

Deduïm que B diu la veritat, C sap trigonometria i A és la Maria.

3. Si C diu la veritat 

Conclusió: 

Llavors B només pot ser la Maria, que és impossible perquè no parla d’ella mateixa, sinó de les altres
dues.

El resultat vàlid és el de l’apartat 2: 

Espiral i successió
Els termes següents són:
8 + 13 = 21
13 + 21 = 34
21 + 44 = 65

A és la Maria
B diu la veritat
C sap trigonometria

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

A no sap trigonometria
La Maria sap trigonometria
C no sap trigonometria

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

A no diu la veritat → A no sap trigonometria
C no diu la veritat → La Maria sap trigonometria

⎧
⎨
⎩

A no sap trigonometria
La Maria no sap trigonometria
C sap trigonometria

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

A no diu la veritat → A no sap trigonometria
C no diu la veritat → C sap trigonometria

⎧
⎨
⎩

A sap trigonometria
La Maria no sap trigonometria
C sap trigonometria

⎧
⎪
⎨
⎪
⎩

B no diu la veritat → La Maria sap trigonometria
C no diu la veritat → sap trigonometria

⎧
⎨
⎩

La Maria no en té ni idea, de tri-gonometria.

Jo no sé trigonometria.

Jo sóc experta en trigonometria.

148



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


